



# 以数字经济激发高质量发展新动能

## ——市两会“代表·委员·局长通道”集中采访活动实录(一)

1月11日上午,市十五届人大五次会议、市政协十三届四次会议“代表·委员·局长通道”首场集中采访活动举行,市人大代表刘丹,政协委员宋青,市大数据发展管理局党委书记、局长,贵安新区大数据和科技创新局党组书记、局长张雪蓉走上通道,聚焦“数字经济”主题,分别从数字经济赋能养老产业发展,贵阳贵安大数据产业发展历程,贵阳贵安聚焦“算力、赋能、产业”三个关键促进数字经济发展创新区建设取得新成效等方面进行发布并接受媒体集中采访。

### 主题发布

市人大代表、海峡创新互联网股份有限公司区域副总经理刘丹:

## 用技术点亮“养老之光”



刘丹

作为数字经济产业的一员,今天非常荣幸在这里与大家分享,我们未来将使用先进信息技术手段,打通政府、社区、机构、家属、老人的居家养老脉络,挖掘其中蕴藏的经济富矿。

当下,贵阳市养老模式多元并存。养老机构以专业之长,为失能、高龄老人撑起安心港湾;社区养老立足本地,用多彩活动、贴心关怀,为老人编织温暖社交圈;居家养老承载着

老人对家的眷恋,予人归属感。但是,目前养老服务存在重复与空白的情况,经济效益也受影响,养老资源供给数字化转型势在必行。近年来,我们企业坚持以“强省会”为立业核心,致力解决贵阳市养老资源之间的有效协同。

我们从技术底层出发,云计算赋能的“颐养观山湖”综合养老平台汇聚海量养老数据,大数据分析技术将有效把握老人需求。物联网

技术能有效解决了健康监测与数据采集难题,将养老数据传输于云端存储,帮助行业提取有效数据价值。同时,智能化照护与远程管理,有效解决老人紧急救援与实时的安全保障。随着人工智能发展,智能客服随时待命,让沟通高效流畅,优化算法、合理分配人力降本增效,在康复领域为老人量身定制方案,加速康复进程。

当云计算、物联网、人工智能在“颐养观

山湖”平台上实现紧密联系,基于老人健康、兴趣数据、家属刚需“宝库”,开发健康保险、特色旅居等多元增值服务。数据安全关乎老人隐私,平台则通过数据防护筑牢安全防线。

我们将携手各界,培育养老生态,用技术点亮“养老之光”,让其成为经济增长新动能,为贵阳贵安的“数字活市”战略贡献企业力量。

记者:刘代表,国家统计局最新数据显示,2023年末60岁及以上人口已占全国人口的21.1%,意味着中国迈进中度老龄化社会。那么,在数字全面赋能养老行业的情况下,有效解决养老服务供给问题,您认为可以从哪几个方面着手?

刘丹:我认为,当下要解决服务供给问题,首先是随着贵阳市老龄化率的持续走高,

需要政策引导调整区域养老资源的差异;其次,要建立更多的养老培训机构以及实训基地,为未来的居家养老服务奠定基础,同时需要提高养老从业人员的行业地位;另外,要抓住45岁到60岁人群就业转型的需求,积极鼓励该年龄段人群就业转型,投身于养老行业。

记者:刘代表,如今几乎没有纯粹的传统行业,包括养老行业在内都有数字化的身影,

深刻改变着养老产业的发展方式,在数字全面赋能的浪潮下,您建议贵阳市应该如何应对未来的老龄化?

刘丹:老龄化是整个社会的问题,而养老行业是极具地域化的本土型业务,目前讨论探索新型多元化养老的实际应用,取决于贵阳市群众对本土文化的理解,也将受到人文、环境、教育、传统养老观念等条件的制

约。在贵阳市新型养老模式这个问题上,我认为,必须在不断完善现有养老模式的基础上开创新的业态,用以满足老人、子女、社区、街道、机构、政府在养老问题上的实际刚需,以智能化赋能实现养老资源的集中调度,以政策引导鼓励养老从业人员就业。解决根本的养老服务供给,才能有效应对老龄化走高的现状。

### 热点回答

市政协委员、贵州省女科技工作者协会副会长宋青:

## 贵阳不断创造数字经济新优势



宋青

我是一名科研工作者,从东部来到贵阳工作已有12年,有幸全过程参与贵阳大数据战略的研究和实践。

十多年前,贵阳抢占大数据发展先机,走上一条创新驱动发展、数据驱动创新的新

路。十多年来,贵阳从抢先到抢新机,不断创造数字经济新优势,大家看到一个个标志性数据中心集聚在贵安新区,贵安成为全球集聚超大型数据中心最多的地区之一、全国国产化算力能力最强的地区之一,数字经济

已成为引领贵阳贵安高质量发展的重要引擎,为全国乃至全球大数据产业发展提供了宝贵经验和示范引领。

我很庆幸自己的人生能与一座城市波澜壮阔的发展深度融合。贵阳这座城市有着丰富的

内涵,是一个被视为“生态文明建设样本”的城市,是一个拥有上千个公园的城市,是“中国数谷”,是“心学圣地”。这里有天人合一情怀、知行合一精神,尤其是大数据,让我们可以看到贵阳这座城市高质量发展的未来。

记者:近年,贵阳贵安大力实施“数字活市”战略,“中国数谷”的城市名片越来越亮丽。2024年,贵阳贵安数据要素市场化配置改革正在深入推进并取得明显进展,请您谈谈贵阳贵安数据要素市场化配置改革的目的和意义。

宋青:贵阳贵安在数据要素市场化配置改革中大力提升贵阳大数据交易所功能,打造数据要素流通的产业集群,强化

数据资源供需对接,开展创新试点工作,积极培育数据要素市场主体,强化数据交易监管,取得积极成效。我认为,贵阳贵安数据要素市场化配置改革的目的就是更好培育数据要素产业生态、壮大数据要素市场、促进数据要素价值释放,打造好全国首家数据交易所——贵阳大数据交易所这个重要品牌,这能促进贵阳贵安数字经济高质量发展,为数字中国建设、数字

经济建设、数字社会建设作出贵阳贡献。

记者:数字经济为实体经济发展提供了新的发展空间和机遇。您认为在推进实体经济与数字经济深度融合方面,贵阳贵安可以有哪些新模式、新路径和新策略?

宋青:党的二十届三中全会提出“健全促进实体经济和数字经济深度融合制度”,为推动二者的融合发展提供重要指导和战略部署。贵阳贵安积极建设数字

基础设施、打造数字产业集群、推动产业数字化转型、强化数智赋能、培育新质生产力,取得积极成效。建议下一步贵阳贵安在推进实体经济和数字经济深度融合方面,要紧紧围绕新型工业化,以数据要素价值释放赋能实体经济业态重构,积极探索实体经济的数字应用,大力培育实体经济和数字经济深度融合的服务生态。

### 热点回答

市大数据发展管理局党委书记、局长,贵安新区大数据和科技创新局党组书记、局长张雪蓉:

## “数字活市”取得明显成效



张雪蓉

“数字经济”作为“风口”产业,市委市政府高度重视。我们顺应人工智能发展潮流,聚焦“算力、赋能、产业”三个关键,充分发挥数据要素的放大、叠加、倍增作用,“数字活市”取得明显成效,“中国数谷”影响力持续提升。

打造面向全国的算力保障基地实现新突破。贵安数据中心集群集聚了23个大型以上算力中心,算力规模突破53EFLOPS,比上一年翻了一番,智算占比超过95%,贵阳贵安成为全国国产化算力能力最强的地区之一,贵安新区聚焦“算力+产业”积极打造面向全国的算力保障基地的有效做法被国务院通报表扬。

数智赋能取得新突破。以应用场景为牵引,推动数智赋能政府、企业、基层和群

众。有12个大模型和算法通过国家网信办备案,医保DIP智能风控审核效率比人工提高了1000倍,黔轮胎周计划排产时间由24小时下降至1小时。贵阳市“打造省市一体化数据体系、以场景推动数据赋能”案例成为全国首批全域城市数字化转型典型案例。

数字产业方面取得新突破。“一硬一软”两大产业突破1360亿元,其中软产业接近1000亿元。贵阳大数据科创城注册企业超过1300家,贵阳大数据交易所年交易额突破50亿元,位居全国第二。第十届数博会作为国家数据局主办的首届数博会,得到各级领导和参会企业的一致好评。

2025年,我们将聚焦三个关键,抢占三个制高点。

聚焦算力,抢占智算制高点,持续在算力中心的招引建设上下功夫,重点抓好华为云智算中心、图灵小镇等重大项目的建设,引进2个以上大型及以上数据中心,智算规模增长80%以上,力争迈上又一个大台阶。

聚焦赋能,抢占行业大模型培育制高点。以城市全域数字化转型为抓手,持续深化“四个赋能”,打造一批典型应用场景。聚焦化工、物流、文旅等重点行业和重点领域,推进行业大模型落地应用,为企业“智改数转”插上AI的翅膀。

聚焦产业,抢占数据训练制高点。一方面将持续围绕“云”做文章,做大优势产业。另一方面将加快培育智能驾驶等未来产业,培育数据标注、数据训练、数据交易、数据安全等数据产业。

### 热点回答

的智改数转,让各行各业都用云、用数、用算;其次要做好“东数西算”,承接好东部、中部算力需求,今年要在“港数黔算”方面取得新突破。抓算力服务,将全力推进人工智能训练场的建设,用好昇腾算力适配中心、大模型训练中心,常态化开展场景发布,叠加算力券政策,以优质的服务集聚各类用算企业。

记者:国家层面把数据要素市场化配置改革作为数据工作的“主线”,贵阳贵安是怎么推进数据要素市场化配置改革的,下一步的重点是什么?

张雪蓉:推进数据要素市场化配置改革

主要是围绕数据“供得出、流得动、用得好、保安全”来做,2024年取得突破性进展,推动8个场景数据授权开发利用,完成全国首笔个人数据合规流转交易,贵阳数据要素市场发展水平位列西部地区首位。

下一步,将围绕“供得出”,在扩大高质量数据资源供给上下功夫,健全公共数据资源登记制度,探索公共数据管理和运营机制改革,推进公共数据应归尽归,鼓励行业龙头企业、互联网平台企业开放行业数据。围绕“流得动”,在畅通数据资源流通机制上下功夫,完善数据流通交易机制,加大与东部地区的

数据合作,加大数据商和第三方专业服务机构培育力度,推动数据跨部门、跨层级、跨区域、跨主体的高效可信流通。围绕“用得好”,在数据资源开发利用上下功夫,重点是突破公共数据资源授权开发利用,结合“四个赋能”,打造一批公共数据开发利用的典型应用场景,探索一套可复制、可推广的开发利用模式。围绕“保安全”,在数据安全保障机制上下功夫,以贵阳大数据安全靶场迭代升级为契机,加快数据安全设施建设和数据安全技术应用,形成贯穿数据全生命周期的动态安全防护能力。

### 场外连线

## 数智赋能殡葬 把“百姓身后事”办成省心事

记者从贵阳市民政局了解到,针对贵阳贵安殡葬领域的突出问题,该局充分运用大数据、互联网、云技术,2024年9月建成投运数智化殡葬服务平台——贵阳贵安“百姓身后事”联办平台。

“该联办平台主要功能包括死亡证明线上开具、接运服务、殡仪服务、安葬服务、联办服务等5个服务场景。”市民政局信息中心相关负责人介绍,使用过程中,死亡证明由医疗或公安部门人员在线开具。开具后的电子死亡证明实时进入贵阳市城运中心,联办部门便可从城运中心提取数据,让丧属办理“身后事”业务时不再反复提供。群众只需进入平台同步开发的“贵阳贵安百姓身后事”手机微信公众号,即可实现“身后事”指尖办、快捷办、省心办。

统计数据显示,平台自去年9月9日上线以来,截至今年1月10日,开具电子死亡证明的医疗机构已达239家,推送死亡数据6600余条,联办部门办理证照注销等5700余人次。

去年12月,在北京举行的数字政府评估大会上,贵阳贵安《智慧赋能“百姓身后事”指尖办、快捷办、省心办》公共服务数字化案例上榜2024年数字政府五十佳优秀创新案例名单。

“联办平台实现率先出具电子签章死亡证明,率先提供从死亡证明开具到身后事办理全过程数字化闭环服务,率先建成我省第一个死亡人口信息共享数据库。”市民政局相关负责人说,平台统一全市逝者和殡葬数据底座,落实逝者数据共享交互使用,全面提升数字化殡葬服务水平,实现了死亡证明“一证共享”、遗体接运“一键办理”、殡仪服务“一窗公开”、公墓安葬“一程服务”、身后事办理“一网联动”,让服务流程更精准、办理更便捷。

贵阳日报融媒体中心记者 李佳旭 田一刚 常青 曾崇/文 覃伟/图

记者:刚才您介绍了贵阳贵安打造面向全国的算力保障基地取得明显成效,请问下一步怎么巩固成绩、扩大优势?

张雪蓉:打造面向全国的算力保障基地,主要是形成能力、输出能力、做大产业。面向全国,重点是面向粤港澳、长三角。巩固成绩、扩大优势,重点是抓算力规模,重点围绕国家部委、金融机构、央企、互联网头部企业以及第三方运营企业,加快算力中心的招引落地、建设投运,持续做大算力规模,形成多元异构的算力供给体系。抓算力需求,首先要做好“西数东算”,抓手就是城市全域数字化转型、企业